

“人脸识别破解术”成黑产业 护“脸”亟须查缺补漏

人脸识别作为一种易用性强的生物特征验证技术,目前在政务、安防、金融、生活消费等行业都有着广泛应用。不过,新华社每日电讯记者调查发现,人脸识别技术存在明显的安全漏洞,对社会和财产安全存在重大隐患,亟须进行系统性的安全排查和堵漏。

1 一起发票案牵出非法人脸识别案

记者从上海检察机关获悉,在近期上海市虹口区人民检察院公诉的一起特大虚开增值税普通发票案中,被告人通过破解人脸识别技术等方式,注册“皮包公司”用于虚开增值税普通发票。据悉,多名被告人作为他人开具增值税普通发票价税合计超过5亿元。

案件中,犯罪嫌疑人首先通过相关政务平台完成注册“皮包公司”,过程中通过平台上注册的人脸识别是注册成功的关键环节。

为达到目的,犯罪嫌疑人在中专门从事人脸识别破解的成员表示,其一般先从他处以30元每个的价格购买他人的高清头像和身份证信息,之后利用“活照片”App对高清图像进行处理,让照片“动起来”,形成包括点头、摇头、眨眼、张嘴等动作视频。

“获取视频后,我们利用特殊处理的手机‘劫持’摄像头,在人脸认证环节时,手机摄像头不会启动,系统获取的是之前做好的视频。系统会认为是本人在摄像头前,最后通过认证。”犯罪嫌疑人说。

同时,该团伙还破解了某广泛用于管理电子营业执照App的人脸识别系统。犯罪嫌疑人下载电子营业执照后,会在App里添加办事员的身份信息。虚开发票团伙就以此通过办事员身份使用电子营业执照。

据犯罪嫌疑人交代,其破解的App类别非常广泛,涉及政务、安防、金融、支付、生活消费等用户量巨大的App。每单的破解价格从25元到300元不等。

2 15分钟破解19款手机的人脸识别系统

“15分钟破解19款手机的人脸识别系统。”据记者了解,依托清华大学人工智能研究院成立的团队瑞莱智慧近期披露了新的研究成果:研究人员根据一张照片,通过研究算法,制作一副特殊“眼镜”,就可以解锁他人手机或App身份认证。

研究人员向记者透露,其团队通过对抗样本攻击,戴上自制眼镜后,15分钟内破解了19款智能手机的人脸识别解锁系统。同样被破解的还包括十余款金融和政务服务类App。

研究人员表示,结合身份证号等个人信息,甚至可冒充机主完成线上银行开户。



▲人脸识别技术存在明显的安全漏洞(中新社资料图)

3 “过脸识别技术”群里黑客成“常客”

记者发现,网上存在大量提供破解人脸识别技术的群组,群名大多采用“过脸”“识别技术”等关键词逃避监管。群人数从100人到300人不等。

在一个名为“过脸识别技术”的群里,有人采取付费的方式邀约群内可以破解支付软件人脸识别审核的人士。黑客,成了人们追捧的“常客”。

此外,有的群则是对破解技术进行资料、资源分享交流。一个名为“VX三色过脸”的群自称“破解人脸识别技术的扛把子”“适合想入行的新手和小白”,群内多达300人。

名为“蓝叶子”的用户给记者发来一段App人脸识别安防的破解视频,并表示可以出售一台特制的手机。通过导入自行制作的人脸动作视频后,所有在该手机上安装的应用软件,都可以自动跳过人脸认证的环节。每台手机的价格为1650元。

他还告诉记者,虚拟的人脸动作视频可以使用“你我当年”“活照片”“轻松换脸”等App完成。

“我们了解到,有的公司上班考勤要进行人脸识别打卡,有员工委托黑客入侵打卡App,利用人脸识别漏洞来完成打卡,每月仅需付给黑客30元。”一位网络安全公司相关负责人向记者透露。

在上述虚开发票案中,犯罪嫌疑人除了利用破解技术从事虚开发票外,还会利用注册新账号从事骗取各类App补贴优惠等违法犯罪。

瑞莱智慧高级产品经理张旭东告诉记者,当前破解人脸识别技术主要是针对活体检测的假体攻击,但针对AI算法自身的对抗样本攻击威胁也逐步凸显。

“由于业界的人脸识别技术主要是固定几个方法,相似度很高。如果黑客提供一个专用于破解人脸识别的开源软件,并在互联网上广泛流传,犯罪分子利用漏洞进行各类App实施违法犯罪将犹如‘入无人之境’。”张旭东说。

在新华三集团安全专家曹亮看来,无论是对抗样本攻击还是针对活体检测的假体攻击,最终目的都是为了骗过“机器眼”。

“当前人脸识别算法大都是人脸‘三点’‘五点’‘七点’的识别,通过对眼睛、鼻子、嘴、耳朵以及头部活动来实现认证。黑客完全可以通过了解机器内部验证机制和评判规则,再想办法绕过安全防护。”他说。

4 抓紧查缺补漏还每一张脸“安全”

专家认为,应尽快排摸国内政务、安防、金融、支付、生活消费等领域的核心App应用存在的相关漏洞,并及时打上补丁,以防发生危害社会安全和财产安全的重大事件。

开展软硬件“对攻升级”。张旭东表示,当务之急应对涉及政务、安防、金融、消费等行业的人脸识别技术漏洞进行完善和升级。

“尤其是对于涉众、涉密、涉及公共利益的相关平台和技术服务提供商,需优先完成技术加固,对手机模拟器要做好防范和拒绝。同时,鼓励和引导更多手机厂商在手机升级时支持3D人脸识别技术。”张旭东说。

“手机厂商在写入手机系统时可内置安全模块,防止黑客绕过手机摄像头启动环节、对摄像头实现劫持,从源头上实现安全守护。”曹亮说。

制定落实人脸识别安全标准。曹亮表示,对核心领域使用人脸识别技术的产品,监管部门可制定并严格实施相关标准,保证产品符合安全技术要求。

“可依据人脸识别在公共或商业应用中对安全的差异化需求,制定分级别、多层次的国家安全标准及行业安全标准。”他说。

加强司法打击,保护每一张“脸”。“违法者可能涉嫌破坏计算机信息系统罪,执法和司法机关应当加强打击力度,形成威慑力。”北京格丰律师事务所合伙人郭玉涛律师说。他建议,当前各大政务、金融、电商等平台都搜集了大量的人脸数据,既存在重复建设的问题,更存在安全隐患和风险。国家和省级层面可建立统一的商用安防大数据中心,以此达到防止人脸信息的滥用、外泄等问题。

“可要求人脸识别算法供应商的模型须在大数据中心内进行训练,实现数据、模型物理上不出专网。算法供应商可租用大数据中心的数据和算力进行算法模型的升级和更新。”他说。

(据新华社每日电讯)

茶陵县工农兵政府： 毛泽东亲手缔造的第一个“红色政权”

□ 株洲晚报融媒体记者 戴凛 通讯员 陈启浪



▲游客进入茶陵县工农兵政府旧址参观 记者 戴凛 摄

在茶陵县工农兵政府旧址的展厅里,有一幅连跨多个墙面的彩画。画面正中的两侧,群众吹号打鼓、欢天喜地。而在画面正中央,一名士兵正在写着“茶陵县工农兵政府”的牌匾挂起红绸。

美国记者斯诺在他的《西行漫记》一书中,记载了毛泽东这样一段回忆:“在湖南的东南部的茶陵建立了全国第一个红色政权”。这里说的第一个红色政权,就是茶陵县工农兵政府。

九十多年后,记者站在工农兵政府成立的画像前,感觉那振奋人心的呼声仍在隐约传来。



为什么是茶陵？

毛泽东亲手缔造的第一个“红色政权”为什么会在茶陵?在来到茶陵县工农兵政府旧址前,记者也有这样的疑问。

茶陵历史悠久,古称茶乡,因地居“茶山之阴”和炎帝神农氏“崩葬于茶乡之尾”而得名。打开地形图不难发现,茶陵地处湘、赣、粤交通要津,可快捷东进江西,南下广东,犹如“三路襟喉”。同时,这里山地、丘陵占全县总面积的百分之九十,也为后来的游击战争提供了天然的战地优势。

毛泽东同志的《井冈山斗争》一书中还提到,“湖南方面,茶陵、酃县两县均有70%土地在地主手中。”面对苦难与压迫,茶陵人民没有屈服,而是奋起抗争。

1926年7月,中共茶陵支部成立,相继发展多名共产党员,并建立了4个党小组。1926年8月,小火车又有了第一个乡农民协会,开展了农民运动试点,并取得胜利。1926年10月18日,茶陵还召开了县农民代表大会,并正式成立县农民协会。到了1927年,短短一年时间内,茶陵绝大部分地区都取得进步,成为红色苏区和游击区。茶陵社会各界的革命运动都蓬勃发展起来了。

秋收起义后,毛泽东开始“经营茶陵”

国共合作的第二次北伐战争,因国民党反动派的背叛惨遭失败。1927年5月长沙“马日事变”后,茶陵的反动派残酷镇压农民革命运动,制造了“鸡公石惨案”,共产党员和工农革命群众共108人惨遭杀害。茶陵县农会领导成员之一范桂蝶,被当地土豪劣绅杀害,年仅18岁。

“面对白色恐怖,茶陵共产党人愈发奋勇,顽强抗争。”据茶陵文史专家介绍,针对茶陵、攸县、酃县、安仁党组织均遭破坏的情况,1927年7月23日,中共湖南省委决定组建茶陵特委,辖茶陵、攸县、酃县、安仁四县,并由毛泽东在韶山革命活动时亲自培养的农民运动骨干之一——谭天民同志,任特委书记。

茶陵特委成立后,谭天民与茶陵共产党人取得联系,在省城求学的茶陵籍共产党人陈韶、谭超新也悄然回县,与潜伏于民间的县内共产党人谭思聪等人在鸡公石会合。游击队成功组建,陈韶任队长,谭超新任党代表,与敌人公开展开斗争。

1927年9月,秋收起义如燎原星火迅速燃遍湘赣边界。而茶陵地处湘赣要地,自然条件良好,战略地位重要,又有较好的党的群众工作基础,因此毛泽东也首次有了“经营茶陵”的打算。

插曲:新政权“新瓶”却装了“旧酒”

1927年11月中旬,工农革命军进驻江西井冈山茨坪,在井冈山上安下家后,便将攻打茶陵作为向外发展的首选目标。据茶陵党史记载,1927年11月16日清晨,按照毛泽东的安排部署,团长陈皓、政治部主任宛希先率领团部、一营和特务连500余人,从大垅出发向茶陵县城进发。18日清晨,部队攻克县城,占领了县署衙门。

然而,推翻了旧政权,新政权又该如何建立?旧址解说员介绍,由于思想准备不足和实践经验缺乏,陈皓没有去做群众工作,也不顾毛泽东的叮嘱,而是绕开宛希先,成立了一个新政权,名为“县人民委员会”,并派谭梓生当了县长。但是谭梓生本人对于红色政权里的县长如何当心中无数,只好比照旧政府,升堂审案,纳税完粮。陈皓则因为旧军队的积习深重,不去打土豪、筹款子,没有经费就找商会要,或者搞摊派。结果人民群众对这个“新瓶装旧酒”式的政府极为不满。

听说“县人民委员会”如此作为,毛泽东提出尖锐批评。他号召彻底打碎旧政权,建立真正让人民当家做主的新政权,又立即给宛希先写信说:“由部队派人当县长是不对的,不能按国民党那一套办,也不顾毛泽东的叮嘱,而是绕开宛希先,成立了一个新政权,名为‘县人民委员会’,并派谭梓生当了县长。但是谭梓生本人对于红色政权里的县长如何当心中无数,只好比照旧政府,升堂审案,纳税完粮。陈皓则因为旧军队的积习深重,不去打土豪、筹款子,没有经费就找商会要,或者搞摊派。结果人民群众对这个‘新瓶装旧酒’式的政府极为不满。

工农兵政府成立掀起“红色风暴”

茶陵县党史专家彭东明,指着如今恢复旧貌的县衙大厅说道:当年,接到毛泽东的指示后,宛希先向部队里的党员、团营干部和士兵委员会,向茶陵县委、县人民委员会等方面作了传达。随后,农会、工会、士兵委员会分别选出一名代表,组织工农兵代表会议,产生县工农兵政府主席。

工人代表谭震林,农民代表李炳荣,士兵代表陈士渠,相互谦让,宛希先便说:“工农兵政府‘工’字带头。谭震林同志,你是工人代表,你就担任政府主席吧!”就这样,工农兵政府的主要领导人确定了。

11月28日,在旧县衙内,茶陵县工农兵政府成立。工农兵政府设立了民政、财经、青工、妇女等职能部门,任命农运、工运骨干及知识分子担任部门领导职务和政府秘书。

人民政府爱人民。茶陵县工农兵政府成立后,又派工作队分赴全县各地发动群众,建立区、乡工农政权,建立工农武装,惩治土豪劣绅,在茶陵大地掀起了“红色风暴”,也标志着中国革命进入了劳动人民行使权力的新纪元。

相关链接

旧址前身是州衙始建于宋代中叶

茶陵县工农兵政府旧址坐落于茶陵县城关三角坪,占地面积18000多平方米。旧址的前身是南宋至清代的州衙,始建于宋代中叶,整个建筑属于徽派风格,中轴线上建有二门、仪门、牌坊、大堂、头门、三堂、廊舍、内宅,自南向北沿中轴线依次排列形成七进院落。

2004年,按照修旧如旧的原则,茶陵县在原址上重新修复了工农兵政府旧址,2007年开馆。2017年底,茶陵县对旧址进行改造和重新布展。



▲展馆内的壁画,展示了茶陵县工农兵政府成立时的场景 记者 戴凛 摄



▲扫码观看“百年潮株洲红”系列报道之13视频